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A tokaji írótáborok jelentősége

A művészetek, az irodalom a lélek és a szellem ünnepi megnyilatkozásai, melyek 
az embert az isteni tökéletesség felé segítik. Ehhez kell méltóaknak lenniük  
a művészeknek, hogy alkotásaikkal megérintsék, nemesebbé tegyék az egyre 
jobbá válni akaró embereket. Ennek a művészetnek emelkedettnek, ünnepinek, 
tökéletességre törekvőnek, nagy mesterségbeli tudással kidolgozottnak kell 
lennie, azaz szépnek. Nem véletlenül beszél a magyar nyelv szépművészetekről, 
szépirodalomról. Az igazi művészet ugyanis azért tud felemelő, megrendítő, 
lélekbe markoló lenni, mert szép, s a befogadó számára emelkedést, tökélete-
sedést jelent.

A magyar szépirodalom azonban nemcsak az ember „megnemesítésén” 
és a „nemzet csinosodásán” munkálkodott, de történelmi kényszerűségből  
a politikai küzdelmekben is szerepet vállalt. A magyarság történetét ugyanis 
– a szerencsésebb sorsú nemzetekével ellentétben, különösen a XVI. század-
tól – a lét és nemlét kérdése határozta meg, amire csak teljes odaadással és 
azonosulással lehetett válaszolni. Ebben a helyzetben vált meghatározó je-
lentőségűvé emberség és magyarság kérdése. Innen irodalmunk és nemzeti 
szellemiségünk magas erkölcsi hőfoka, s innen ered nemcsak bűntudatunk, 
de erőteljes jobbra vágyásunk is.

Többen megállapították, hogy a magyar individualista. Igen, mert meg 
tanulta, hogy a megmaradásáért való küzdelemben csak magára számíthat. 
1849 utáni történelmünk sorozatos kudarcai ellenére a magyar szellem, a ma-
gyar irodalom legjobbjai mindig megtalálták a módját, hogy a számunkra 
kedvezőtlenül változó politikai környezetet átlátva, megfogalmazzák a ma-
gyarság megmaradásának legfontosabb feltételeit. Sajnos az 1867 utáni kor-
mányzati politikusok általában nem hallgattak rájuk.

A Magyar Írószövetség tokaji írótáborai – a magyar irodalom legjobb ha-
gyományainak szellemében – nemet mondtak az irodalmat és a művészete-
ket értelmiségi játékokká lefokozó, divatos törekvésekre, és a közéletiséget,  
a nemzet sorsa iránti felelősséget vállaló irodalmi hagyomány örököseként 
irodalmunk és történelmünk legfontosabb kérdéseiről, illetve múltunk e szel-
lemben alkotó íróiról rendeztek vitákat. Mindez azért nagyon fontos, mert  
a nemzeti emlékezet ébrentartása az élet és halál mezsgyéjén járó nemzetek 
megmaradásának legfontosabb biztosítéka. Ez ad erőt az önálló cselekvést 
lehetővé tevő „nemzeti Mitudat” számára, amit senki sem vehet el, csak el-
veszíteni lehet. Ezért létkérdés számunkra, hogy múltunk minden értéke jelen 
legyen a nemzeti emlékezetben.

Az idei, immár 46. tokaji írótábor – szervezőinek nagyon jó elhatározása 
alapján – az irodalom és művészet elsővilágháborúértelmezésével, az egye-
sek által méltatlanul megtámadott Ady Endrével, valamint számos kortársával 
foglalkozott, de nem hagyta említetlenül az őszirózsás forradalom győzelmé-
nek és az első magyar köztársaság kikiáltásának századik évfordulóját sem. 
Itt lenne ugyanis az ideje, hogy végre méltóan megemlékezzünk történelmünk 
száz évvel ezelőtti, sorsdöntő eseményeiről, és kialakítsunk róluk egy nemze-
ti közmegegyezést, véget vetve a tényeket semmibe vevő, megismerni sem 
hajlandó, dührohamok fakasztotta vélekedések kártékony uralmának.
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